

中西醫結合的新觀念與新思潮

—整合醫學

採訪／撰稿：林明慧

執編：詹佳祥

會而別人幾乎不可能會的領域，那就是一套中國特有的應用體系，經五千年實證所發展出來的中國醫學。其對內臟疾病治療的豐富經驗及有效方法，正好針對西醫內科的缺點。賴醫師認為，別人的長處（西方醫學）要學習，但自己的長處（傳統醫學）也要懂得判斷保留與否，而非全盤摒棄。要能主動開創新局，才有可能迎頭趕上別人，而非一味被動抄襲，重演別人的東西，那只能「迎尾」。因此，基於此種理念，整合醫學小組提出了「整合醫學的新觀念與思潮」。

何謂整合醫學？

整合醫學，英文叫 Integrated Medicine 整合一詞有化原來成分為一體，另形成一個新結構的含意，而不止是原來的成分混合而已。故針對疾病的解決，結合中西醫二者長處後所形成的一種新的理論，以及新的診斷治療方法謂之整合醫學。

西醫長於「形態學」 生化檢驗

中西醫學間有可以整合的條件，兩者各有優缺點，而配合起來可相互補足。如西醫長於「形態學」，自大體解剖學、組織病理學，乃至臨床上的放射診斷以及外科治療，



整合醫學研究小組成員，前排左一為賴鵬舉醫師。醫師為北醫醫學系畢業，曾任臺北榮總內科醫師。

緣起—整合醫學研究小組的成立與理念

「整合醫學」這觀念是由一群有心推動中西醫融合的同好所提出，他們成立了一個「中醫整合研究小組」中由中醫師、西醫師、數理學家組成。核心分子約五至七名，為每個人基於共同愛好而結合的研究團體。在組織上因非公家式機構，參加人純基於學問上的熱情。小組所從事的整合醫學研究是一種原創性的工作，結合中醫、西醫、數理三種專才。

小組召集人賴鵬舉醫師以為，就西方醫學而言，經過數十年的學習，台灣的水準在亞洲已是數一數二，世界水準也是一流，別人會的我們也會。但我們同時具備了自己

均是以形象為基礎的思維邏輯模式，成功地由解剖、組織學（morphology）→至病理及放射診斷（pathology）→至外科治療，發展出一套在「形態學」上極占優勢的現代醫學，可說長於「相」。至於另一優勢一生化檢驗，則是建立在微觀的分子學的層面上。

中醫長於疾病性質及機能

相對地，傳統中國醫學對疾病「性質」的了解及治療則有精微獨到的成就。如即使是同一器官的疾病，亦應分別風、寒、暑、熱、濕、燥之異，並發展其對治之藥物而「此性質」上的特點亦正是西方醫學所缺乏的。

就哲學的意義而言，中醫的「性」與西醫的「相」兩者為一體之兩面。基於同一人體疾病的研究，可結合「性」、「相」二個不同的角度來了解同一疾病。

中西醫學在臨牀上 如何相互配合

以肝膽疾病為例

例如，肝臟方面的疾病。西醫在生化檢驗及形態診斷（如X光、超音波、電腦斷層攝影等）上可診斷出肝膽系統的問題，診斷可說是十分明確。但這些檢查結果至少要

一、二天以上才可知道，時效上慢了一些。有時不依據這些檢查結果，便無法立即作出診斷及處理。但若能配合上中醫的脈法，可以補足或確認西醫上的診斷。脈象上可立即知道病性—風、寒、熱、燥等，並確定是否為肝膽問題而給予初步治療，不致延誤病情。

在治療上，中醫有所謂肝熱方、肝燥方、肝溼方、肝結方等。如「肝熱」對應在西醫，指的是肝炎。「肝燥」則與肝硬化有關連。肝硬化乃肝纖維化，思維方向可考量到「乾」、「燥」。而「肝結」，指的是一種「血分」、「血症」，例如因肝膽問題引起的血液方面的問題，如食道靜脈曲張乃至破裂等。這些藥方可處理以上肝臟部分的問題。

在追蹤治療結果及療效方面，可用西醫客觀的生化檢驗（如肝功能等）及形態學（如病理切片及放射診斷）等方法來追蹤中醫治療的療效。

以闌尾炎為例

西醫的治療為開刀。而中醫稱盲腸炎為「腸癰」〈傷寒論〉中有藥方可使用（如薏苡附子敗醬散），據賴醫師本人臨床使用結果，覺得有效。但是有前題，必須在未穿孔的情形下。穿孔（perturbation）後可能引起腹膜炎，此時必須開刀。

因此，當脈象上尺部（靠闌尾

處）出現滑脈（有膿血之義），配合西醫其他症狀診斷出盲腸炎後，先考慮是否已穿孔，若未穿孔，則採取用藥（中藥），對病人各方面的考量，其傷害性顯然比開刀小。又如懷孕時得闌尾炎開刀易致流產，多一種治療上的選擇—用藥，或有助於挽回一條小生命。然而，嚴重至穿孔，則需開刀。

中西醫融合

賴醫師以為，在外科上，西醫顯然優勢。而在內科方面，尤其是非細菌性的內臟炎症，中藥用藥上，臨床上很多時候比單獨用西藥為佳。因此，內外科的配合，基本上已有中西醫學整合的角度。於新學理的建立、診斷治療方法的配合，治療後的追蹤，兩者實際上已密切重合。如前文所提，同樣針對肝臟，中西醫學在適當地方發揮彼此長處，互相配合。又如盲腸炎一例看，出只單純用西醫的開刀與中醫的內科用藥，皆有所不足。必須視病人病況輕重來作考量，兩種醫學適度整合後，對於疾病的處理觀點，會變得更周全、更完整。

用藥嚴謹，可避免副作用

中醫的邏輯思維方式，基本上與西醫截然不同，而是基於「辨症論治」，自成一套體系。每個藥方有嚴謹的辨症方法，什麼症狀出現，

中西醫結合的新領域

什麼場合才可使用此方。嚴謹的中醫教科書（如《傷寒論》）在每個藥方前皆有明確條文，嚴格限定什麼適應症才能使用此方。因此，其用藥的精確性，建立在兩道程序，第一為「辨證」。先由症狀辨明疾病所在的「位置」，是什麼內臟出現問題？再辨明疾病的性質，是熱寒性或虛、實性？再以脈象來印證上述的結論。第二，由「論治」來尋找合乎上述診斷的藥方。如肝熱症的藥方成分有豬膽汁、半夏、黃連、黃芩。其中豬膽汁集中藥物的作用在肝膽部位，後三者有清肝膽熱的作用。因此，從藥方的成分便可分析出此藥作用的病位（肝膽）及藥性（清熱），故可用以治肝臟之發炎，因此，在使用一個藥方時，先辨明症狀，診斷為「肝熱」再從藥方分析藥性及作用病位，分析所開處方中的藥是否作用在肝，是否為「清熱」，經「辨證」、「論治」兩重篩選後，用藥的精確性建立，即避免了副作用。

迷思一 中醫用藥是否嚴謹？

中藥為自然界存在的植物，很多並且為食物，如甘草、生薑、大棗……等。經歷代相傳，經過長期觀察使用，因此藥性溫和，藥效性質已被掌握清楚。但藥方給健康人吃，還是不好，要「對症下藥」才有效。中藥的副作用大都是因作用在錯誤的部位及性質而產生，並非藥方本身的毒性。因此，要嚴謹

「辨證」，用在適當的「病位」及「病性」，則副作用不致發生。但後人常因解讀古醫書上的困難，造成用藥不夠嚴謹。對於中醫顛峰時期的漢代而言，今人恐怕是還沿襲不上過去理論的嚴謹性。所以中醫這套理論是否夠嚴謹，目前未得定論。但我們可以了解到，中醫自有其一套嚴密周慮的思維方式。

辨證、論治兩者同構

由前文可知「辨證」與「論治」形成中醫「診斷」與「藥方」上的同構。在證狀上：口乾、舌乾、膚燥、脈洪大，表「熱」；脅下痛、關脈弦，表「肝」，故「辨證」的結果是「肝熱」。在藥方上，黃連、黃芩、半夏清「熱」；豬膽汁引上藥入「肝」，故「論治」上亦是「肝熱」，兩者形成「同構」。由此可看出中醫結構上嚴謹的一面。

因此，賴醫師以為，必須了解中醫、西醫與數理三方面，才是完整的醫學體系。不但大大地擴展了原有醫學的領域，亦更豐富了醫生造福病人的能力。在「整合」視野的高度下，針對同一人體，卻具不同思維角度的醫學，不但不相衝突，反而相輔相成。

如何學習「整合醫學」

對西醫學院學生而言，整合醫學三基本要素中，所欠缺的是「中醫」，所不足的是「數理」。相對於西醫，中醫有不同的文字工具、

不同的思維與結構，乃至不同的歷史與哲學背景。故西醫學生須以新的心態，瞭解中醫上的文字與術語，導循其思維方法，認同其文化歷史背景。如此才能深入其領域，而後才能進一步談到整合。

具備了西醫、中醫、數理三要素後，便可進一步接受三者間整合的訓練。不同醫學體系由於所用的文字、術語不同，故不可由字面上的相似而冒然進行整合，而應尋找兩體系間結構的相似著手。中西醫所研究的對象不外乎是人體，而人體的解剖結構不論對中、西醫皆是相同的。如中醫的「脾」居「中土」，上通於「口」，為「倉廩之官，五味出焉」，就解剖與生理的結構而言，與西醫之「胰」相似，故兩臟可就此整合。由五臟的整合為基點，再推而及於生理、病理、診斷乃至治療的整合。如前文，中醫的「厥陰肝」同西醫的「肝」，則傷寒論中的「肝熱方」可治西醫診斷的「肝炎」，「肝燥方」可治西醫所診斷之「肝硬化」，而西醫對肝之檢查可作中醫治療療效之追蹤。

培育「整合醫學」的人才

建立了「整合醫學」的觀念及學理後，再來最重要的便是培育這方面的人才。台灣有發展整合醫學的條件，若能著眼於培養下一世紀新醫學體系的領導人才，我們或有成為醫學大國的可能。（本文為賴學長親自指導校正）